

规范二手车估值 数字赋能智慧监管

市道路运输局举办“共话美好车生活”政府开放日

□记者 夏天 实习生 陈科扬

本报讯 作为扎实推进全过程人民民主、切实保障社会监督的具体措施，上海市道路运输管理局于昨天下午举办“共话美好车生活”政府开放日活动，以“长三角车生活公共服务平台”为主线，向人大代表、政协委员、市民代表和媒体集中介绍了汽车服务行业数字服务、智慧监管等方面转型升级情况。

上海市长三角一体化车生活公共服务平台是上海市交通委、上海市道路运输管理局牵头、苏、浙、皖三地交通主管部门共同筹建的公共服务项目，于2021年上线运行。目前，该项目已被列为交通运输部“交通强国”上海试点、上海市“新基建”及长三角一体化重大合作项目。

车生活平台秉承惠民、惠企、慧政的“三惠”理念，致力于构建消费者理性消费、企业守法经营、政府依法行政、协会依规范

律、公众理性监督“五位一体”的现代行业治理体系。截至4月底，车生活平台已实现以车生活“服务找我”系列为主的48项功能，车主注册量超65万人，平台累计登录超236万人次。

“长三角车生活平台”实现了三大亮点功能。一是二手车规范估值，助力交易更加透明。自上线以来，该功能已累计超过4800名车主使用，为二手车交易更加透明保驾护航。二是理论远程培训，减少驾培学习奔波。

三是数字赋能，视频巡检，科技巡检做到全覆盖。按此模式，平均每位巡查人员每天能巡查10-15家企业，比传统现场巡查方式效率提升5-6倍。该功能自2022年7月上线以来，已完成超过1800家汽修企业视频巡查工作，监管后台共储存超28000条巡查记录，管理部门可随时在线查阅巡检的过程与结果，实现了助力政府智慧监管、精准监管、高效监管的目标，提升了公共管理水平。

全力构建金融审判人才高地

“金融法治菁英项目”第4期正式开班

□通讯员 王海旭

本报讯 5月6日，由上海金融法院和上海交通大学上海高级金融学院等联合举办的“金融法治菁英项目”第4期正式开班。

据悉，作为加强复合型金融审判人才队伍建设的重要举措，“金融法治菁英项目”自2019年启动以来，已累计培训包括上海金融法院及部分基层法院及其他政法单位干警在内的金融法治高端人才348人次。同时，作为落实《长三角区域金融司法合作协议》的具体举措之一，培训项目还吸纳了长三角区域法院干警50余人次参加，充分发挥了培训资源的最大效益。

据了解，自建院以来，上海金融法院便把培养造就复合型金融审判人才，作为推动法院建设高质量发展的核心和关键。法院先后与上海交通大学上海高级金融学院签署战略合作协议，与复旦大学等单位联合设立复旦大学中国金融法治研究院，共建涉外法治人才协同培养

创新基地。上海金融法院还突出“实战、实用、实效”的导向，建院伊始就与中国人民银行上海总部等金融单位建立双向挂职交流机制。今年3月29日，在牵头10家金融监管机构和金融基础设施共同建立的“防范化解金融风险协同机制”中，上海金融法院又进一步把联合打造金融司法与金融监管协同专家库、培养金融法治高端复合型人才作为重点工作之一。

此外，针对审判实践中急需解决的问题，上海金融法院举办“金融大讲堂”，组织“智荟融法”沙龙，针对不同专业、不同类型新进人员的实际情况，广泛开展“结对帮带”活动。上海金融法院还多次举办金融司法国际研讨会、学术研讨会，与中外专家广泛开展交流互鉴。在加强系统化培养的同时，上海金融法院引导激励干警立足岗位成才，广泛开展“创建学习型法院、争做学习型干警”活动，先后成立习近平法治思想“宣研社”、金融司法前沿“学研社”、涉外金融司法“译研社”等。

平安长宁 与法同行 守护你我他

长宁区《反有组织犯罪法》主题宣传月活动举行

□记者 陈颖婷

本报讯 《反有组织犯罪法》于2022年5月1日施行，是总结扫黑除恶专项斗争经验、加强制度建设、保障在法治轨道上常态化、机制化开展扫黑除恶工作的重要举措。宣传贯彻一年来，长宁区以“传播正能量、凝聚微力量、发挥大作用”为宗旨，当好《反有组织犯罪法》的“宣传者”“先行者”和“捍卫者”，为了更好地促进该项法律的落实，近日长宁区举行了“平安长宁 与法同行 守护你我他”《反有组织犯罪法》主题宣传月活动。

今年的宣传月将通过新媒体集中推送、现场普法解答、在线有奖竞猜以及专家专题授课等方式推动《反有组织犯罪法》宣传进社区、进单位、进企业、进学校，不断提升市民群众知晓率，形成群防群治合力。

记者了解到，宣传月共有三大主题活动。首先是传播正能量，当好“宣传者”。长宁区将在虹桥南丰城开展《反有组织犯罪法》现场集中宣传活动，通过宣传展板，全方位、多角度展示常态化扫黑除恶斗争以来破获的典型案例和有关经验做法，而

由区法院、检察院、公安、司法机关抽调精干力量组成专家咨询团，为群众现场解答法律疑问。同时，工作人员向来往群众发放《反有组织犯罪法》宣传单页及宣传品，向群众介绍《反有组织犯罪法》的主要内容和重大意义，鼓励市民群众积极举报有组织犯罪行为，维护国家安全、社会稳定和公民合法权益。

长宁区还将选择人流密集楼宇电梯播放《反有组织犯罪法》普法公益宣传片，将普法延伸至户外电子屏、楼宇电视、移动电视等发布媒介，扎实推进以互联网发展成果运用为主的新媒体普法。

其次，凝聚微力量，当好“先行者”。为切实提高人民群众对常态化扫黑除恶工作的认识和参与度，鼓励人民群众自觉学法、先行先试，积极营造《反有组织犯罪法》“学法、懂法、用法”的良好氛围。

第三，发挥大作用，当好“捍卫者”。《反有组织犯罪法》是我国第一部针对有组织犯罪制定的专门性法律。为进一步加强对政法干警、执法办案人员的培训指导，拟邀请专家教授针对要点难点问题专题授课，以切实提高干警实战运用《反有组织犯罪法》的水平。

首届西岸国际咖啡生活节举行

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 首届西岸国际咖啡生活节今天在徐汇滨江沿线推出以咖啡为主题的大型生活集市，为市民游客带来一次沉浸式的咖啡体验，100多个咖啡品牌扎堆5公里长的徐汇滨江沿线，以店铺+零售车的形式亮相。图为昨天下午的大型生活集市等待市民前来体验



金华至中亚五国国际货运班列双向开行满三周年

3年开满1000列“纪念号”满载启行

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 胡晓炜

本报讯 昨天上午，一列满载100个标准集装箱浙江制造货品的货物班列从铁路金华南货场站鸣笛启程，前往数千公里之外的哈萨克斯坦港口阿拉梅金，标志着金华双向对开3周年“纪念号”中欧班列（中亚方向）成功开行。该趟班列是金华至中亚五国国际货运班列实现双向开行以来的第1000列，当天也是金华至中亚五国国际货运班列实现双向开行3周年。金华中欧班列自2017年8月31日开行以来，将浙江及周边省市制造各类货品源源不断

地运往“一带一路”沿线国家，为国内企业打通了快捷高效、绿色环保的国际物流大通道。

3年来，班列不仅把中国制造的优质产品输出到中亚五国，也把中亚国家盛产的棉纱、电解铜、铝锭、粮食、饲料等工业生产原材料及粮食等引入国内。

记者了解到，班列平台公司、浙江知名供应链企业、金华当地国有企业、跨境经纪服务公司等参加了此次“纪念号”开行的发车仪式，各方纷纷就共同推进金华中欧班列在境外（中亚国家）最后一公里配送、粮食回程专列运输合作等问题签署协议。

杨浦区委政法委联合多部门

开展“法治为民办实事”专场法治综合服务

□记者 夏天

本报讯 日前，杨浦区委政法委联合区法院、区检察院、区公安分局、区国家安全分局、区司法局、四平路街道、区法学会，分别在紫荆广场商圈、阜新路社区睦邻中心开展了“法治为民办实事”专场法治综合服务活动，主动融入杨浦政法服务“四高城区”建设共同行动，增强广大群众法治意识、防范意识。

活动以“人民城市人人共建，美好生活人人共享”为主题，结合国家安全教育、公益诉讼、未成年人保护等法治热点问题，为商圈企业、社区居民提供法治综合服务，共同为平安杨浦、法治杨浦建设营造良好氛围。

活动现场，杨浦公安分局经侦支队民警耐心解答商家及群众提出的有关商标侵权、非法集资、金融诈骗等方面法律问题，并在现场展示制假假物品，向群众普及打假知识。分局刑侦支队民警现场指导群众下载和使用“国家反诈中心”APP，发放反诈宣传品，普及“反

诈公式”，为公众识破不法套路支招解疑。

杨浦检察院公益诉讼检察官以保护“小电梯大民生”作为切入点，生动介绍了检察机关在规范电梯加装工程施工、协同有关部门加强监管方面的工作。

杨浦法院民事审判庭法官就百姓关心的就业、养老、消费、居住等领域，现场开展案例说法，讲述有力量、有是非、有温度的司法裁判故事。

杨浦区司法局普法与依法治理科（区法宣办）工作人员向商家和群众发放《民法典》宣传手册并作解读。

当日，杨浦区法学会邀请法学专家开展“百名法学家 百场报告会”活动，为社区居民详解《民法典》主要内容和特色亮点。讲座现场，政法干警们还开展集中宣传讲解，普及维护国家安全人人有责、信访分离、依法信访等法治理念，并现场征集人民建议，积极营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的和谐氛围。

关爱自闭症儿童农事主题实践活动举行

□王洪 杨玉娟 摄影报道



本报讯 一场由民建闵行区社会服务部精心组织的慰问关爱自闭症儿童“春日田香”农事主题实践活动，日前在羊鑫果蔬合作社举行，通过让自闭症儿童参观、采摘、画画、包馄饨等集体团队活动，让孩子们感受社会的关爱和呵护。